

АНДРАНИК БАХШИЕВИЧ БАГДАСАРЯН

(К 70-летию со дня рождения)



Исполнилось 70 лет со дня рождения и 50 лет научно-педагогической деятельности одного из ведущих географов страны, члена-корреспондента АН Армянской ССР Андраника Бахшиевича Багдасаряна.

А. Б. Багдасарян родился в Горисе в семье рабочего. После окончания педагогического техникума в 1935—1937 гг. учительствовал в с. Дарбас Сисианского района Армянской ССР. В 1937 году поступил на геолого-географический факультет Ереванского государственного университета. В июле 1941 года был призван в Красную Армию, в декабре демобилизован для завершения учебы. В 1942 году с отличием окончил Ереванский государственный университет. В 1942—1944 годах работал в Армянском управлении Гидрометеослужбы Закавказского фронта в качестве аэролога, а позднее—инженера-синоптика. В 1942 году поступил в аспирантуру по специальности «климатология, метеорология» при кафедре физической географии Ереванского государственного университета без отрыва от производства. В 1946 году защитил кандидатскую диссертацию по теме: «Климатическая характеристика юго-восточных районов Армянской ССР», за что был удостоен степени кандидата географических наук. В том же году А. Б. Багдасарян поступил на работу в сектор экномики АН Армянской ССР, где им были проведены исследования по физической географии республики для целей размещения производительных сил. В 1949 году, по предложению академика А. А. Григорьева, он был прикомандирован в докторантуру Института географии Академии наук СССР. Им была выполнена докторская диссертация «Климат Армянской ССР».

В 1952 году А. Б. Багдасарян успешно защищает докторскую диссертацию, внесшую определенный вклад в развитие советской климатологии.

Существующие в этот период три основных направления климатологического анализа—классический, комплексный и динамический—противопоставлялись друг другу. Им впервые на основе сочетания преимуществ основных методов климатологического анализа разработана модель системной оценки климата, нашедшая широкое применение, а также схема типизации и районирования климата горных экосистем, оценки высотных изменений, типов климата.

Многогранная научная деятельность профессора А. Б. Багдасаряна развивается в Институте экономики АН Армянской ССР, где он занимается вопросами сельскохозяйственной курортной и медицинской климатологии, картографии, а также ресурсоведением. Он принимает деятельное участие в оценке природных условий для рационального размещения производительных сил родного края. А. Б. Багдасарян принимает участие в разработке сельскохозяйственных зон Армянской ССР, положенных в основу планирования этой отрасли народного хозяйства. Значительное внимание ученым уделено вопросам использования возобновляемых источников энергии (солнца и ветра). При его непосредственном участии Институт географии АН СССР была издана первая экономо-географическая монография Армянской ССР (1955).

Неоспоримы заслуги А. Б. Багдасаряна в создании учебников по географии и серии карт для средних школ республики. Результатом большой научно-организаторской деятельности юбиляра явилось создание в 1958 году сектора географии в Институте геологических наук АН Армянской ССР—первого академического научного центра по географии в республике, руководителем которого является он со дня его основания по сей день.

С организацией сектора начинается новый этап в научной деятельности ученого. Под его непосредственным руководством развернулись работы по климатологии и гидрологии, геоморфологии, ландшафтоведению, рекреационной географии и т. д. Особое место в исследованиях А. Б. Багдасаряна занимают экологические проблемы среды и охраны природы. В отделе под руководством юбиляра начаты работы по аэрокосмическим методам исследования горных геосистем.

Особо следует отметить работы руководимого А. Б. Багдасаряном отдела по тематической картографии, где проводятся широкие работы по картографическому обслуживанию народного хозяйства республики. создаются среднemasштабные и крупномасштабные карты по природному и экономическому комплексу Армянской ССР, выполняются работы по сопряженной картографии для разработки пятилетних планов.

В 1961 году был издан Национальный Атлас республики, в создании которого трудно переоценить заслуги юбиляра. Атлас, явившийся одним из первых среди Национальных, завоевал широкое признание научной общественности как у нас в стране, так и далеко за ее пределами. Под руководством А. Б. Багдасаряна сформировалась армянская школа тематической картографии. К числу крупных картографических работ относятся среднemasштабный (1:500.000) «Атлас природных условий и естественных ресурсов Армянской ССР», издан том «Климат», подготовлен к изданию том «Гидрология», продолжаются работы по завершению третьего обобщающего тома. Им в соавторстве издан учебный «Географический Атлас Армянской ССР». Ученый принимал участие в составлении сопряженных карт Закавказского экономического района. Признанием заслуг проф. А. Б. Багдасаряна в области тематической картографии явилось избрание его на XX Международном географическом конгрессе (Лондон, 1964) членом Комиссии Национальных Атласов Международного Географического Союза (МГС), где он руководил группой по унификации и стандартизации карт водных ресурсов в комплексных и региональных атласах. Учитывая большую научную и организаторскую деятельность армянского ученого, МГС поручил ему созыв в Ереване симпозиумов по тематическому картированию в целях охраны природы и рационального использования естественных ресурсов XXIII МГК (Москва, 1976). На этом конгрессе по инициативе А. Б. Багдасаряна была создана рабочая группа по картированию окружающей среды и ее динамике, членом которого был избран юбиляр.

В 1980 году на XXIV МГК в Токио совместно с Международной

картографической Ассамблеей (МКА) была создана совместная рабочая группа по атласам среды, членом которой является армянский ученый.

В отделе географии ИГН АН Армянской ССР под руководством и при непосредственном участии А. Б. Багдасаряна была подготовлена и издана серия монографий по географии республики (Климат, Геоморфология, Гидрология, Физическая география и др.).

При участии юбиляра вышел в свет том «Армения»—22-х томного издания из серии «Советский Союз», членом редакционной коллегии которой являлся и А. Б. Багдасарян. Эта монография переведена на армянский, английский, французский языки.

А. Б. Багдасарян принимал непосредственное участие в создании тома «Кавказ»—многотомного издания «Природные условия и естественные ресурсы СССР», а также в изучении богатого географического наследия армянского народа.

Признанием больших заслуг А. Б. Багдасаряна в развитии географических наук в республике явилось избрание его в 1971 году членом-корреспондентом Академии наук Армянской ССР.

В 1984 году на XXV конгрессе МГК в Париже А. Б. Багдасарян избирается членом Комиссии по туризму и экскурсиям МГС. Примерно в это же время юбиляр был избран членом экологического Международного Союза охраны природы и природных ресурсов (МСОП). В течение многих лет А. Б. Багдасарян вел курс лекций по специальным дисциплинам в ВУЗ-ах республики, был заведующим кафедрой физической географии Ереванского университета. Как руководителем отдела географии А. Б. Багдасаряном сделано немало для подготовки высококвалифицированных кадров, кандидатов и докторов наук.

Перу А. Б. Багдасаряна принадлежит более 350 книг, брошюр, статей и карт, изданных на армянском, русском и иностранном языках, посвященных самым различным проблемам географической науки. По инициативе нашего юбиляра организованы Комиссии по курортам, туризму и тематическому картированию при Президиуме АН Армянской ССР, а также геоэкологическая лаборатория в отделе географии.

Член-корреспондент АН Армянской ССР А. Б. Багдасарян свою кипучую научную деятельность умело сочетает с огромной общественной работой. Он являлся заместителем академика-секретаря Отделения наук о Земле, членом Президиума обществ «Знание» и «Охраны природы Армянской ССР», председателем научно-методического Совета «География» Министерства высшего образования, членом редколлегии и председателем научно-отраслевой редакции «География» Армянской Советской Энциклопедии. В 1955—1975 годах был председателем Армянского Географического общества. Проф. А. Б. Багдасарян был одним из инициаторов создания Научного Совета по биосфере АН Армянской ССР и заместителем председателя Совета. Юбиляр является членом Национального Комитета советских географов. В настоящее время А. Б. Багдасарян—член секции Географического прогноза Совета биосферы Академии наук Союза ССР и Научного Совета «Разработка теоретических основ комплексного землеведения как естественно научной базы решения проблем взаимодействия общества и природы» при Отделении океанологии, физики атмосферы и географии Президиума АН СССР. Он же председатель республиканского Комитета Программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера» (МАБ).

А. Б. Багдасарян принимал деятельное участие в работах ряда Ученых советов вузов и институтов, редколлегий журналов. Он принимает активное участие в работах Международных конгрессов, Союзных и Республиканских съездов, конференций, симпозиумов и др.

Отделение химических  
и геологических наук  
АН Армянской ССР  
Институт геологических  
наук АН АрмССР